Mathematik-Intensivierung * Jahrgangsstufe 6 * Vierfeldertafel

Manche Aufgabe aus der ,,Wahrscheinlichkeitsrechnung* kann man recht tibersichtlich mit einer so
genannten Vierfeldertafel 16sen. Ein Beispiel:

Die Klasse 6e besteht aus 20 Schilerinnen und 12 Schiilern. 60% der Schiilerinnen und 75% der
Schiiler sind keine Fahrschiler, kommen also zu FuR oder mit dem Fahrrad.
Wie hoch ist der relative Anteil der Fahrschiler (in Prozent)?

Schrittweise flllt man die Tabelle aus,

Klasse 6e Médchen Jungen esamt
9 0 indem man die Fragezeichen der Reihe
Fahrschler ? ? ? nach berechnet.
Nicht- Der relative Anteil der Fahrschuler ergibt
Eahrschiler ? ? ? sich dann durch
Gesamtzahl der Fahrschuler
gesamt 20 12 32 32 .
Uberlege, in welcher Reihenfolge
man vorgeht!
Klasse 6e Médchen Jungen gesamt
Fahrschiler 8 3 11 Der gesuchte Prozentsatz an
: Fahrschilern lautet also
Nicht- 12 9 21 1
Fahrschiler — =34,375% ~ 34%
gesamt 20 12 32 32

Lose die folgenden Aufgaben mit einer Vierfeldertafel!

1. Die Klasse 6a besteht aus 26 Schilern. 6 der 11 Jungen tragen eine Brille und 80% der
Médchen tragen keine Brille.
Wie viel Prozent der 26 Schiiler der Klasse tragen eine Brille?

2. Ein Elektrohandler erhalt eine Lieferung von 800 Gluhbirnen. 60% der Glihbirnen sind
klar, die restlichen dagegen matt. Bei der Uberpriifung stellt sich heraus, dass von allen

Glihbirnen zusammen 6,5% defekt sind. \Von den matten Glihbirnen sind nur 5% defekt.
Wie viel Prozent der klaren Glihbirnen sind defekt?

Die so genannte Rotgrunblindheit ist eine verbreitete Krankheit, an der Méanner und
Frauen unterschiedlich haufig leiden.

(Weilt du, wie sich diese Krankheit duliert und wie man sie einfach untersuchen kann?)
Bei einer Untersuchung an insgesamt 2000 Menschen wurde die Rotgriinblindheit bei
insgesamt 85 Personen entdeckt. 40% der untersuchten Menschen waren Frauen, wobei
unter den Frauen nur 0,5% diese Krankheit hatten. Wie viel Prozent der Manner leiden
an der Rotgrunblindheit?
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Vierfeldertafel * Ldsungen

Aufgabe 1
Klasse 6a Médchen Jungen gesamt ) i
Prozentsatz der Brillentréger:
Brillentrager 3 6 9 9
Brillentrager
gesamt 15 11 26
Aufgabe 2
Glihbirnen matt Klar esamt
’ Prozentsatz defekter Glihbirnen unter den
defekt 16 36 52 Klaren Gluhbirnen:
nicht defekt | 304 444 748 % — 7.5%
gesamt 320 480 800
Aufgabe 3
Personen Manner Frauen gesamt ) .
Prozentsatz der Manner, die an der

krank 81 4 85 Rotgrinblindheit leiden:
nicht krank 1119 796 1915 81

=0,0675 = 6,75%
gesamt 1200 800 2000 1200




